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Biilow vrea să liniştească.
0 foarte interesanta discuţie a 

fost aîaîtâeri în parlamentul german. 
S’a vorbit şi s’ao făcut declaraţiuni 
privitoare la politica exterioară a Ger
maniei şi a poziţiei ei de putere în 
concertul statelor lumei. Discuţiunea 
a fost introdusă de vorbitorii diferi
telor partide în frunte ca acela al 
centrului. Iar după aceea s’a ridicat 
cancelarul principele Bulow spre a 
face un şir de declarări asupra situa
ţiei actuale politice.

Scopul discursului lui Biilow a 
fost a linişti spiritele in Germania, 
«ari de-un timp încoace erau mult 
agitate din cauza politicei engleze in
augurate şi conduse de“ regele Eduard, 
politică care ţinteşte a izola Germa
nia. Vorbitorul centrului a indicat cu 
puţine cuvinte situaţiunea, ce a pro- 

1 nervositatea politică pe care vrea 
s’o liniştească cancelarul german, zi
când : „S ’aude vorbindu-se de-o înţe
legere anglo-franceză, anglo-italiani şi 
şi anglo-spaniolâ, şi se vorbeşte de-o 
apropiere între Anglia şi Japonia 
Anglia şi Rusia, de Germania nu e 
vorbă nicăiri. Aceasta nu e măguli
tor, poate că nu e nici plăcut şi 
eu toate exagerările cele multe lucrul 
acesta dă de gândit.“

Aşa dară este totuşi ceva ce ne
linişteşte şi aţâţă. E de ajuns ca să 
înţelegem silinţele ce şi-le dă prin
cipele Biilow de a linişti. In partea 
dintâi a vorbirei sale cancelarul s’a 
ocupat cu viitoarea conferenţă de 
pace de Ia Haga. El a explicat lu
crările pregătitoare ce s’au făcut 
pentru această conferenţă şi a pre
cizat punctul de vedere al Germaniei 
faţă cu planurile de desarmare zicând 
că Germania nu poate şi nu vrea 
să participe la discusiunea acestei 
chestiuni, fiind-că o consideră de inu
tilă şi nepractică, Germania vrea 
să lase celelalte puteri să discute 
chestiunea ce priveşte încetarea sau

reducerea înarmărilor. Interesante sunt 
acele pasage din vorbirea Ini Bulow 
în care arată că Germania trebue să 
fie şi să rămâe înarmată din creştet 
pănă în tălpi tocmai spre a-şi asi
gura pacea şi liniştea ei in afară. „De 
când am restabilit împărăţia germană 
n’am fost atacaţi din nici o parte“ , 
zise Bulow, „nici noi n’am atacat pe 
nimeni, n’am abuzat de puterea noa
stră militară nici odată şi n’o vom 
face nici în viitor. înarmarea noastră 
s’a dovedit ca nn bun instrument de 
pace şi fnimeni nn ne poate lua în 
nume de rău că voim să ne conser
văm acest instrument. Nn dorim să 
ajungem earăşi într’o stare ca atunci 
când se cânta „care e patria Ger
manului ?“

In mai multe rânduri cancelarul 
a amintit greutăţile posiţiei geogra
fice a Germaniei şi alte împrejurări 
care o silesc să stea înarmată. Apoi 
a dat să se cnnoască, că a înţeles 
planul Angliei de a prezenta refuzul 
Germaniei ca să ia parte la disensiu
nea conferenţei din Haga asupra che- 
stiunei desarmărei ca o dovadă, că nu 
e sinceră aderentă a păcei.

Din acest limbagin se vede de
stul de clar, că în realitate cu toată 
asigurarea, că nu esistă diferenţe în
tre Anglia şi Germania, este între ele 
o răceală mare, o încordare care de
notă că raporturile reciproce nu sunt 
clare şi nu sunt sincere.

A  vorbit cancelarul german în 
special şi despre Italia, Anglia şi 
tripla alianţă precum şi despre apro
pierea între Rusia şi Anglia şi între 
Franţa şi Anglia, dar n’a putut spune 
nimic în adevăr liniştitor, ci a repetat 
numai ceea-ce s’a zis de atâtea ori 
că raporturile şi înţelegerile acestea 
nu schimbă nimica în situaţiunea ge
nerală. Nu mai ales în ce priveşte 
tripla alianţă. Despre aceasta din ur
mă a vorbit însă foarte puţin, numai 
cât a atins’o. Şi-a dat silinţa cance
larul să vorbească foarte scurt, ac
centuând că vorba prea multă strică.

t Bulow a voit să ilustreze diferi
tele apropieri dintre puteri în afară 
de marginile vechilor alianţe zicând: 
',7Să lăsăm şi altora libertatea miş- 
cărei ce o pretindem pentru noi in
şi-ne“ . Ori şi cum dar printr’asta 
mărturiseşte cancelarul că totnşi se 
petrec lucruri, cari nu se mai fac cu 
ştirea sau conlucrarea germană.

Iată de ce cu toată bunăvoinţa 
principelui Biilow nn i-a succes a li
nişti In adevăr pe Germani şi a de- 
lătnra ori ce îngrijiri pentru viitor. 
El însuşi a trebuit să mărturisească 
în fine, că sunt greutăţi şi pericole 
cari înconjură Germania şi pe cari 
nimeni nu le cunoaşte mai bine ca 
dânsul.

Ştim prea bine ce mare înrîurire 
are politica Germaniei asupra monar
hiei noastre, şi deci putem să zicem 
că greutăţile şi pericolele, de cari 
vorbeşte cancelarul Bdlow se resfrâng 
mai mult sau mai puţin şi asupra 
monarhiei aliate.

Ori cum am lua-o, constelaţia 
generală politică nu se prezentă în 
lumină liniştitoare.

Dieta BBgarâ a ţinut Marţi o scurtă 
şedinţă formală şi a luat vacanţe până în 
ÎS- L c. n. Inrestimpul acesta se vor con
tinua în Budapesta între miniştri ungari şi 
austriaci tratările pentru pactul austro- 
ungar.

In contra partidului german poporal 
din Bănat Din Neuschowe (Banat) se anun
ţă că comerciantul german Josef Bolz a 
fost condamnat de protopretorul local la 
15 zile arest şi 200 cor. amendă în bani 
pe motiv, că a voit să dea cetire într’un 
restaurant, în faţa unei societăţi de vre-o 
30— 40 germani, programului nou înfiinţa
tului partid poporal german.

Aplanarea eonflictulni greco-român.
»Neue Freie Presse« înregistrează zvonul 
că s’au început tratative pentru aplanarea 
conflictului dintre Grecia şi România. Pri
mul pas pentru împăcare va fi făcut de 
Giecia, care va lua faţă de Turcia anga
jamentul formal de-a împedeca pe teritoriul

grecesc formarea de bande pentru Mace
donia, precum şi procederea agresivă a 
clerului grecesc.

Din România.
Fuziunea partidelor conservatoare.

Marţi s’a proclamat în mod oficial 
fuziunea partidelor conservatoare sub noua 
presidenţie a d-lui P. P. Carp. Membrii 
partidului junimist s’au întrunit mai îa- 
tâiu în clubul lor, de unde au plecat în 
frunte cu d-nii Carp, Marghiloman, Fiii- 
pescu, Arion, Delavrancea etc. la clubul 
conservator din calea Victoriei. Aici au fost 
întâmpinaţi în mod călduros de d-nii Q. 
Gr. Cantacuzino, T. Ionescu, 1. Lahovary 
şi de numeroşi membrii marcanţi ai par
tidului.

După o scurtă consfătuire a comite
telor executive, s’a deschis întrunirea care 
a decurs în modul următor:

Discursul d-lui G. Gr. Cantacuzino.

In mijlocul unei profunde tăceri d-I 
Cantacuzino pronunţă următorul discurs, 
care fu des întrerupt de călduroase aplauze.

Răscoalele ţărăneşti, cari au sguduit 
adânc ţara, urmările lor cari ameninţă să 
devină primejdioase, ne-au impus să strân- 

| gem rândurile partidului conservator şi să 
formăm un singur mănunchiu din toate 
forţele sale. Azi chestiile de persoane ră
mân pe planul al doilea. Preocupările de 
ordine publică şi socială constituesc ca
racteristica situaţiunei de faţă.

Un vânt de desorganizare suflă aso- 
pra ţârei, anarchia a pătruns în mintea 
întunecată a populaţiei rurale. Faţă de 
această stare a lucrurilor ne întrebăm: 
care va fi linia de conduită a partidului 
conservaţii ? Se cuvine oare ca fruntaşii 
să asiste nepăsători la sdruncinarea teme
liilor statluui nostru? Puteau ei să lase, ea 
proprietatea mare precum şi cea mică să 
cadă pradă propagandei criminale şi pof
telor brutale ce s’a deşteptat şi ca avutul 
şi viaţa cetăţenilor pacinici să rămână la , 
discreţia turburătorilor?

Dar partidul conservator, aşa împăr
ţit cum era, nu putea să reziste şi să lupte 
cu succes. Un singur mijloc de isbândă 
mai era: Unirea tuturor forţelor conser
vatoare. Această unire în urma tratative
lor urmate cu d-1 Carp nu se putea exe
cuta decât sub condiţia expresă ca să aibă 
d-sa conducerea partidului.______________

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Oarba din Araalfi.
Nuvelă de W. Urbem.

— U r mar e. —

Deja/în drumul, ce scoboară spre ţărm 
Î-se pării Concettei, că frica superstiţioasă 
a oamenilor faţă de »Maledetta« în loc să 
mai scază, ar fl chiar în creştere. Pe piaţa 
dinaintea catedralei ieşi deodată o femeie 

| speriată şi plină de groază dintr’o casă şi 
se grăbi să-şi ia băiatul, care se juca li
niştit pe drumul, pe care venia oarba, ca 
şi cum băiatul ei s’ar fi prăpădit numai 
decât pe locul acela, dacă s’ar fi atins oarba 
de el. Concetta se indignă de această 
prostie fără inimă. Chiar şi pe locul dela 
»Marină«, unde aştepta oarba zilnic pe fiul 
ei, se retrăgeau oamenii mai cu temere şi 
frică, ca altădată. Ba se părea, că această 
superstiţie ar fi trecut-o acum oamenii şi 
asupra Concettei, căci privirea, salutul şi 
agrăiriJe ei fură nebăgate în seamă şi ni
meni nu-i răspundea.

Asupra Donnei Beata astea toate nu 
mai făceau nici o impresiune. Ga totdeauna 
aşa şi acum mergea drept înainte cu 
capul ridicat, pipăind şi ciocănind cu băţul, 
până la locui dela zid, pe unde trebuia să 
treacă Giorgio, când venia dela lucrul lui

spre casă. Se putea astăzi, mai mult ca de 
altă dată, observa în faţa ei o mulţămire 
şi veselie, care fără îndoială proveni a dela 
onomastica lui Giorgio. Ea era mai vorbă
reaţă ca altă-dată, şi pe când oamenii fu- 
giau, ea istorisia liniştită despre anii 
din tinereţe ai lui Giorgio pe când putea 
încă să-l vadă, ba zimbia cu duioşie adu- 
cându-şi aminte de cele dintâi îngrijiri ale 
unei mame faţă cu fragedul copil de eare, 
deşi trecuse timp aşa de mult, totuşi îşi 
aducea aşa de bine aminte până în eele 
mai mici detalii. Memoria ei nefiind pre
ocupată cu alte lucruri, era pentru toate 
ce privia pe Giorgio de*o agerime rară. 
Aşa auzi şi de astă-dată apropiindu-se că
ruţa lui Giorgio încă până ce n’o vedea 
nimeni venind, şi se sculă să-l întâmpine.

»Aide«, zise ea Concettei. »Nu vine 
singur. Observ asta, căci roatele merg greu. 
Oare cine să fie cu el?«

Iritată se uită Concetta de-alungul 
drumului, nu zări însă nimic.

»îl aduc!« strigă cineva de sus de pe 
stradă şi arătă cu vii gesticulaţiuni de-a 
lungul drumului ţărei.

Intre oameni se porni o mişcare. 
Mulţi alergară cu grabă în sus pe stradă, 
ca şi cum ar fi acolo ceva deosebit de 
văzut.

Când iată că se iveşte căruţa sus în 
drum. Concetta credea, că inima ei încetează

de-a mai bate, când văză că la dreapta şi 
stânga lui Giorgio şade pe laiţa îngustă a 
căruţei, pe care a şezut şi ea adesea cu 
iubitul ei, câte un gendarm. Ce să însemne 
asta? Involuntar ea apucă de mână pe 
Donna Beata ca şi cum ar fl vrut s’o fe
rească pe asta de*o nenorocire. Privirea 
ei însă remase ţintă la Vetturina.

»Ce ai? Ce s’a întâmplat?« întrebă 
Donna Beata liniştit, în faţa ei însă se 
observa în locul disposiţiunei bune de mai 
’nainte, deodată o încremenire.

»Nimic, nimic«, esclamă Concetta fără 
a se putea reculege »Colo, Colo vine e l ! «

»Ce-i cu e l? Pentru ce tremuri? E 
. , . . e m ort?« urmă oarba.

Pe Concetta o trecură fiori reci. Ea 
vedea acum desluşit, câ nu Giorgio ţine 
hăţurile, căci mânile lui erau încătuşate şi 
ie ţinea înainte, iar el era palid ca moartea. 
Numai decât va trebui să treacă aşa pe 
lângă mama lui, care nu avea încă nici o 
ideie ceea-ce se petrecea. Imediat îi veui 
Concettei în minte cum Francesco încă de 
eri aduse în legătură moartea Englezului 
cu Donna Beata. Ea presimţia finea. O 
groază şi spaimă o cuprinse. Tot-deodată 
simţi cum Donna Beata îi strângea mânile 
cu putere.

»De ce nu răspunzi?« întrebă oarba 
c’o voce aspră poruncitoare. Concetta se 
stăpâni pe cât putu. începu chiar să şi 
rîdă, rîsul ei însă era aceia al unei nebune.

»Dar ce ai Donna Beata?« zise ea 
cât putu mai liniştit.

»Ce poate să fie ! E adevărat, Giorgio 
nu vine singur şi nu ca totdeauna. Cred 
chiar, că e ameţit de băutură. Sigur.... 
şi-a serbat deja onomastica şi a băut cu 
camarazii lui un păhărel mai mult«.

Tânăra fată se simţea foarte rău, eu 
toate astea râse, râse cu desperarea în 
inimă.

»Cum ?« întrebă din nou Donna Beata.
»Am eţit?«
»Nu cred să fie tocmai aşa.«
Cine e cu el ?«
>Don Nicolo, cârciumarul din Posi- 

tana şi lăutarul şucheat din Prajano. Da, 
acum pricep. Nu-1 vor lăsa, ci-1 vor duce 
cu ei la Nicolo, pentru ca să serbeze acolo 
mai departe onomastica. Ear noi rămânerii 
cu atât«.

»Dar tu tot mai tremuri. Ce s’a în
tâmplat? Acum vine căruţa. Hai să mer
gem mai aproape.«

Vetturina trecă repede pe lângă cele 
două femei, Concetta observă bine că mâ
nile lui Giorgio erau legate c’un lanţ, 
ochiul lui privea ţintă şi era înmărmurit 
de spaimă, faţa îi era palidă desperată şi 
schimosită.

»îndărăt, Donna Beata, îndărăt!«
■ striga ea. »Carul e în fugă mare«.
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înainte de a lua hotărârea am con
sultat pe toţi colegii mei din trecutul ca
binet. Cu toţii au recunoscut gravitatea 
situaţiei şi au căzut de acord cu vederile 
mele Momentele, prin cari trecem sunt 
solemne. Situaţia ţârei e gravă şi esitarea 
nu e permisă în asemenea împrejurări. 
Acum, mai mult ca ori-când, să vă reamin
tiţi deviza partidului conservator: »T o 
tul pentru ţară, nimic pentru noi«. Cu 
inima curată şl fără nici o amărăciune în
credinţez dar conducerea partidului d-lui 
Carp. (Aplauze).

Dea Domnul, ca această hotărâre să 
întărească partidul conservator, căruia i-ara 
închinat timp de patruzeci de ani dra
gostea şi devotamentul meu. Soldat cre
dincios al steaguiui, voiu rămânea părtaş 
luptelor, speranţelor şi isbândelor. Toate 
Împrejurările mă vor găsi gata a apăra 
interesele superioare ale cauzei conserva
toare.

Discursul d-lui Carp.

Noul şef al partidului e primit la 
tribună cu îndelungate aplauze. D-sa se ex
primă în modul următor:

Cuvintele frumoase ale d-lui Canta- 
cuzino conţin un program întreg, a cărui 
executare mi-olîncredinţează. E evident, că 
ceea-ce sgudue ţara azi în toate păturile 
sociale e o anarchie şi o destrăbălare în 
apucături, care trebue să ne îngrijască. 
Contez pe unirea domniilor voastre, dar 
nu pe unire de aparenţă, ci’de îapt, ca să 
putem să aducem ia îndeplinire îndatoririle 
ee le avem cătră ţară.

Când vorbesc de unire nu vorbesc 
de raportul dintre şefi şi partizani, ci do- 
rese, ea aducând contribuţia voastră la clă
direa edificiului social să nu vă supăraţi 
daca şefii voştri vor prefera uneori solu
ţiile lor. Prin acest mod vom învinge pe
riedül, ce ne înconjoară şi vom trece nu 
numai prin greutăţile momentului, ci vom 
aşeza pe viitor societatea pe baze solide 
şi vom readuce bunul simţ românesc. Con
tez domnilor pe d-voastră şi vă rog sa 
contaţi pe mine (îndelungate aplauze).

Discursul d-lui Alex. Marghiloman.

Unind glasul meu cu al d-voastră 
spre a îmbărbăta pe şeful nostru, îmi fac 
o sfântă datorie aducând tributul nostru 
de recunoştinţă pentru d-1 Gh. Cantacu- 
zino. Când prin d-1 Cantacuzino se face 
contopirea, se cuvine ca d*sa să fie încon
jurat de întreaga noastră recunoştinţă Să 
nu se creadă, câ junimiştii* au cucerit pe 
conservatori sau că conservatorii au sub
jugat pe junimişti. Nimic din acestea n’a 
presidat gândurile noastre, ci am fost 
preocupaţi numai de neliniştea viitorului.

Că opera pe care o vom întreprinde 
e grea, nimeni nu o tăgădueşte. Prin anar
chia ce domneşte azi în spirite, se con
stată că organizaţia noastră socială nu e 
burtă, că instrucţia publică n’a dat roadele 
aşteptate şi că cultul n’a adus îmblânzirea 
şi sentimentul creştinesc.

Făcând aceste constatări ne-am zis 
că totul e de refăcut. Ca să isbutim ne 
trebuesc partide puternice, cari să prindă 
rădăcini în toate stratele sociale şi să aibă 
calmul, ce numai forţa o dă. Iată ia ce 
s’au gândit mai marii noştri realizând acea
stă unire.

Bine cuvântat fie numele lor.
*

»G iorgio!« strigă bătrâna femeie c’o 
voce pătrunzătoare.

Fiul ei o văzu stând acolo.
»Mamă! Mama m ea!« se auzi vocea 

lui mai slabă, ca şi cum ar fi fost înecată 
de lacrimi.

»Maledetta! Matedetta!« şopti un 
pescar, care stătea în apropiere, ca şi cum 
ar fi vrut să atragă atenţiunea celorlalţi 
asupra acestui spectacol.

Atunci ştiu îndată donna Beata, că 
s’a întâmplat o nenorocire. Vocea tremu- 
rândă a fiului ei îi tradă aceasta. Ea scoase 
un ţipet dureros şi căzu leşinată.

Căruţa trecu mai departe —  spre în
chisoare.

Horcăind aproape fără simţiri zăcea 
donna Beata pe pământ. La început se 
părea, că oamenii adunaţi în jurul ei vor 
urma sentimentului uman, care fără în
doială se va manifesta şi la ei, şi că 
vor veni să-i ajute. Dar iute se traseră cu 
toţii îndărăt şi o lăsară fără ajutor lungită 
în năsip. Numai Concetta sta lângă ea, 
ingenunchia lângă ea şi încerca să o ridice.

»Nu i nimic, te înşeli, Donna Beata«, 
încerca ea s’o mângâie. »Intr’un cias două 
sau până mâne dimineaţa se va clarifica 
totul. Trebue să se clarifice. Pentru ce să 
desperezi ? Mâne vor fi ear toate bune. 
Scoală-te să mergem acasă«.

Bătrâna feineiă era prea grea pentru

După d-1 Marghiloman au mai vorbit 
d-nii I. Lahovary, Take lonescu şi N. Fili- 
pescu arătând urmările fericite ce le va 
avea pentru ţară şi-* partid fuzionarea 
realizată.

*„ Conservatorul“ publică următorul comunicat oficial:
»In faţa grelelor împrejurări prin care 

trece ţara, in urma răscoalelor ţărăneşti 
şi faţă de pericolul social, care o ameninţă, 
subsemnaţii ne-am înţeles să facem con
centrarea conservatoare menită a apăra 
interesele superioare ale ţărei, periclitate 
prin propaganda socialistă, care a sdrun- 
cinat temeliile ordinei noastre sociale. 
Spre acest sfârşit a rămas stabilit între 
noi, că d. P. P. Carp este de acum înainte 
însărcinat cu direcţiunea partidului con
servator«.

Gheorghe Gr. Cantacuzino.
P. P. Carp.

*D. General Mânu a adresat d-lui Gh. Gr. Cantacuzino următoarea scrisoare:
»Faţă cu tendinţele noui de compozi- 

ţiune politică şi de activitate conserva
toare, ce observ, că dobândesc din ce îm ce 
o mai mare preponderanţă în sînul parti
dului conservator, tendinţe cari nu sunt 
împărtăşite de mine, ered că nu mai pot 
lua parte printre membri partidului con
servator. Generaţiunea mai tînără, care a 
hotărît asupra tendinţei, urmează a lua şi 
răspunderea viitorului. Prin urmare, rămâ
nând membru al partidului conservator, eu 
mă retrag însă din sînul comitetului di
riguitor şi-mi reiau locul de observator, 
fără nici o obligaţie faţă de decisiunile co
mitetului. Primiţi, etc.

General Gh. Mânu.

Adunarea poporală din Homorog (Bihor)-
—  1 Maia 1907.

In 28 Aprilie st. n. s’a.ţinut aduna
re poporală în una din fruntaşele comune 
ale cercului Salonteî, în comuna Homorog, 
care a ajuns la înaintarea aceasta în urma 
muncei neobosite a conducătorilor ei con- 
ştii şi energici, părintele George Blaga şi 
primarul G. Vaşca. Cu toate că timpul a 
fost nefavorabil, Românii s’au adunat în- 
tr’un frumos număr, ca să ascuite vorbele 
însufleţite ale preotului lor şi ale neînfri
catului luptător naţional Dr. D. Lascu.

Adunarea a deschis’o d-nul părinte 
George Blaga. După aceea s’a constituit 
comitetul în modul următor: Preşedinte 
Nicolae Costa, notar Petru Costa, iar băr
baţi de încredere Vasile Pantea şi George 
Costa, toţi bărbaţi fruntaşi diu comună.

Luând cuvântul d l Dr. Lascu, cu pă- 
trunzătoarele-i cuvinte a ţinut atenţiunea 
poporului timp de 2*/2 oare într’o agitaţie 
continuă Era o înălţare sufletească, când 
vedeai sfinţenia, cu care asculta poporul 
vorbirea plină de convingere şi vervă a 
d-lui Lascu. lntunerecul se desprindea din 
ce în ce de pe sufletul ascultătorilor. Ve
derea limpede a stărilor, în cari trăiesc, 
asupririle şi greutăţile, ce le impun stăpâ- 
nitorii, soartea lor tristă şi josnică, cu care 
trebue să lupte, iau adus într’o revoltă su
fletească, care a izbucnit într’o puternică 
protestare în contra cârmuitorilor.

Moţiunea adusă e identică cu cea de 
la Sân-Nicolaul-roroân.)____________________

ea, nu putu s’o ridice singură. Şi se uita 
în jurul ei căutând după ajutor. Atunci 
eşi mama ei dintre mulţimea, ce se retră
sese mai departe, şi veni ia ea.

»Las’o Concetta« strigă femeia încet. 
»Căci doar e Maledetta.«

»Ajută-mi mamă« răspunse Concetta.
»Fie ce va fi, dar e o nenorocită«.
»Las’o şi vino, ca să nu te ajungă 

nenorocirea, ca pe toţi din apropierea ei.
»Mamă, pentru numele iui Dumnezeu 

aibi m ilă! Se moară aici în năsip? strigă 
Concetta plângând. Asta mişcă şi pe mama 
Concettei. încet, încă tot cu spaimă şi frică 
se apropiă, şi cu puteri unite Je reuşi se 
ridice pe oarba.

»Unde e el?« întrebă ea c’o voce per -
dută.

»0  maică prea curată!« şopti cu milă 
mama Concettei.

»Mâne o să ştii tot, Donna Beata« 
răspunse Concetta, »acum însă trebue să 
te duci acasă, pentru ca să nu te bolnă
veşti«.

»Acasă« bâlbăi oarba ca pierdută.
»Trebue să te cruţi pentru el, Donna 

Beata. Mâne dacă te vei mai întări, toate 
vor fi bune. Vino«.

Încet şi cu multă greutate o duseră 
de acolo. (Fa urma.)

După sfârşirea adunării Românii s’au 
adunat în prejurul d-lui Dr. Lascu, rugân- 
du-1 să ţie cât mai dese sfâtuirî de aceste 
Sn mijlocul lor. Era convingerea lor dreaptă 
şi intimă despre binele, ce le doreşte ne
înfricatul lor luptător.

Corespondentul.

Schimbarea guvernului montenc- 
grean. Din Cetinge se comunică, că din 
cauza revoltelor izbucnite în Muntenegru 
domneşte mare agitaţie în ţară. Prinţul a 
chemat numeroase personagii la dânsul 
pentru a se consfătui asupra situaţiei. Ca
binetul Tomanovici vrea să demisioneze 
şi prinţul va însărcina probabil pe Radu- 
lovici cu formarea noului cabinet.

Cronica din afară.
Discursul cancelarului Biilow în 

chestia conferenţei dela Ha ga. In şedinţa 
de Marţi a >Reichstag«-ului german a luat 
cuvântul cancelarul Biilow declarând că 
guvernul german a primit cu simpatie pro
punerile ruse cu privire la conferenţa dela 
Haga şi va coopera cu plăcere pentru a 
asigura un rezultat practic. Programul ne 
pare oportun — zice Biilow —  pentru 
acest cuvânt am primit invitaţiunea Ru
siei. In afară de programul rus, puterile 
se ocupă şi de chestiunea dacă este opor
tun a se discuta la confereaţi ideia limi
tării armamentelor. Nici una din aceste 
idei nu a luat pănă acum o formulare de
terminată, propunerile de desarmare vrând 
a crea o mai bună garanţie de pace. Cine 
nu ar voi să aprobe asemenea motiv? 
Atât cât nu există însă o singură spe
ranţă de posibilitatea unei executări prac
tice, dânsul (Biilow) nu-şi poate promite 
nimic de pe urma unei asemenea discuţiuni. 
Din potrivă este pericol, că prin atingerea 
de interese contradictorii să nu se producă 
efecte contrare. D-1 Biilow aminteşte că la 
conferenţa dela Bruxeles din 1883 dele
gatul englez Derby a declarat că guvernul 
englez nu ar putea să participe la confe- 
renţă, dacă s’ar atinge dreptul de războiu 
al popoarelor. Am fi putut face şi noi 
aceiaş lucru acum ; însă nu l’am făcut şi 
ne-am mărginit să lăsăm să se discute 
cestiunea dezarmărei de cătră celelalte 
puteri, cari îşi promit un succes. Este poate 
de temut că această reservă ne-ar da re- 
numele că voim să turburăm opera păcii 
din motive egoiste. Germania nu poate sâ 
fie însă pusă sub presiune. Principiul 
nostru de a fi gata de răsbeiu a fost pus 
la încercare şi nu am abuzat nici-odată de 
forţa noastră militară şi nu o vom face 
nici în v iito r ! înarmările noastre se în
cearcă ca un bun instrument de pace, ni
meni nu poate să se supere pe noi, dacă 
voim să păstrăm acest instrument. Când 
discutarea ceşti un ei dezarmărei va avea 
un rezultat practic vom studia scrupulos, 
dacă aceasta va răspunde protecţiunei păcii 
noastre, a intereselor naţionalităţii noastre şi 
situaţiunei noastre speciale. Germania va 
proba la conferinţa dela Haga, că noi spri
jinim sincer ori ce sforţări proprii pentru 
a favoriza în mod practic pacea şi civili- 
zaţiunea omenirei.

Criza guvernamentală din Belgia. 
Din Bruxelles se anunţa că criza ministe
rială se va termina în cursul saptămânei 
şi regele va numi probabil un ministeriu 
clerical de concentrare.

Chestiunea macedoneana în Bul
garia. Memoriul adresat cluburilor socia
liste de cătră organizaţia social-democrată 
din ţară, pentru rezolvarea chestiunei ma
cedonene, este obiectul de discuţie în presa 
bulgară. »Den« arată câ ideia, susţinută 
de social-deraocraţii bulgari, este ideia tu
turor partidelor politice din ţară şi a na- 
ţiunei întregi, de a obţine autonomia Ma
cedoniei. Arată că singurii, cari se opun 
acestei idei sunt sârbii, cari de trei ani 
lucrează în unire cu grecii pentru exter
minarea elementului slav şi cuţovlah. Dacă 
cluburile socialiste din Europa vor lua 
iniţiativa unei mişcări pentru macedoneni, 
aceasta nu poate să fie decât, o urmare 
legală a spiritului umanitar socialist, care 
a înaintat aşa de mult în civilizaţie încât 
astăzi avem chiar ministere socialiste.

Călătoria suveranilor A n g lie i In 
Italia. Regele Angliei a sosit Marţi in 
Roma venind din Neapol. La gară era aş
teptat de regele Victor Emanuel. La des
cinderea din tren suveranii s’au îmbrăţişat 
şi s’au suit amândoi în salonul regal a) tre
nului rămânând împreună ca vre-o zece 
minute. In momentul plecării s’au îmbră
ţişat din nou. La ora 1 şi 25 min. regele 
Eduard şi-a urmat drumul 4spre Florenţa.

întrevederea între T itton  i şi Aehren- 
thal. O telegramă din Roma primită de 
ziarul »Cernere dela Sera« anunţă că mi
nistrul de externe italian Tittoni se va 
întâlni la 24 Maiu în Veneţia cu baronul 
Aehrenthal. E posibil ca în aceaşi zi să se 
afle şi Victor Emanuel la Veneţia pentru 
a vizita expoziţia. In acest caz baronul 
Aehrenthal va cere audienţă ia rege. Se 
atribue mare însemnătate întrevederei 
celor doi bărbaţi de stat, deoarece se va 
discuta asupra relaţiilor Italiei şi Austro- 
Ungariei şi asupra chestiunei balcanice.

Două şedinţe furtunoase in Dum ă.» »
Desbaterea contingentului de recruţi.

Din Petersburg se comunică asupra 
şedinţei secrete de Luni, a Dumei, în care 
a fost ia ordinea zilei chestiunea contin
gentului de recruţi, că ministrul de războiţi 
a declarat, că în urma războiului ruso- 
japonez este mai necesar ca orîşicând a 
menţine prestigiul militar al Rusiei. »Dacă 
nu acordaţi contingentul de recruţi, a es- 
clainat ministrul, vom recruta fără d-voa
stră ! Aceasta în baza art. 110 din legile 
noastre fundamentale ale statului !« (Zgo
mot în întreaga sală; se strigă: Nu sun
tem la cazarmă î vorbiţi ca la soldaţi !)

Şeful partidului social-democrat, Zu- 
barov, a criticat în mod aspru armata 
rusă, spunând între altele, că sub actualul 
regim armata va suferi întotdeauna în
frângeri în occident, ca şi în orient, şi că. 
armata nu va putea fi întrebuinţată decât 
în contra inimicului intern. După aceste 
cuvinte s’a născut o mare agitaţie între 
miniştri precum şi în partidul dreptei şi 
între cădeţi. Miniştrii au părăsit ostenta
tiv sala de consfătuire. Partidul drept a 
cerut, ca Zubarov să părăsească tribuna. 
Golovin neputând restabili liniştea, a fost 
silit să suspende şedinţa. După o pauză 
de o oră şi jumătate, preşedintele Golovin 
redeschide şedinţa declarând, că retrage 
cuvântul Iui Zubarov, pentru că a insultat 
armata şi că nu va permite nici odată, ca 
un'orator să insulte învingătoarea armată 
rusă. Duma eerând să se voteze pentru 
chemarea la ordine a lui Zubarov, depu-

| tatu! socialist democrat Zarateli, se duse 
la tribună şi protestă în contra atacărei 
dreptului de a vorbi. Se născu din nou un 
zgomot infernal şi cadeţii şi deputaţii drep
tei voiră să dea afară din sală pe Zarateli. 
Social-demoeraţii, socialiştii revoluţionari, 
socialiştii populari şi partidul muncitoresc 
văzând, că sunt în minoritate, părăsiră sala 
de consfătuire. După pauză Polonii nu mai 
apărură în sală. Duma a votat apoi che
marea la ordine a lui Zubarov şi preşe
dintele a amânat continuarea dezbaterilor 
pe mâne.

După şedinţa secretă de Luni ţinută 
de Duma a avut loc un consiliu de mini
ştri, în care ministrul de râzboiü a comu
nicat foarte agitat cele întâmplate în Dumă. 
Consiliul de miniştri a hotărât, ca să-şi a- 
comodeze atitudinea după hotărârea Du
mei asupra proiectului cu privire la re
cruţi.

Şedinţa secretă ţinută Marţi de Dumă 
a fost de asemenea furtunoasă. Social-de- 
mocratui Aleximky a explicat într’un di
scurs programul antimilitar al partidului 
său. Ei a declarat că Duma face un păcat 
faţă de popor, dacă va vota proiectul. Pre
şedintele Golovin a retras cuvântul ora-

I torului.
j Soeial-democratul Zirienko se ridică 
de pe scaun şi ceteşte moţiunea partidului 
social-democrat, în care partidul se ridică 
în contra votârei proiectului de lege. Go
lovin întrerupe în continuu pe orator şi 
nu-i permite să insulté armata. Deputatul 
dreptei KrusevicI lovi de câte va ori cu 
pumnul în masă şi ceru ca Duma să nu 
permită a insulta armata. In cele din urmă 
Duma a primit proiectul de lege prezentat 
de guvern. Social-democraţii, socialiştii re
voluţionari, partidul socialist popular şi o 
parte din partidul muncitoresc au votat 
contra. Polonezii au votat pentru.

ŞTIRILE ZILEI.— 19 Aprilie v.
Dela Academia română Premiul Ada- 

machi s’a distribuit astfel: d. D. F. Caian, 
500 lei pentru lucrarea: Istoricul oraşului 
Focşani; d. dr. M. Câmpeanu, 1000 lei, 
pentru lucrarea: încercare de psichologie 
militară individuală şi colectivă; d. Pom- 
piliu Eliade, 2000 lei pentru lucrarea : 
Histoire de l’esprit publique en Roumanie 
au XVIII siècle. L'occupation turcque et 
les premiers princes indigènes (1821—  
1829); şi d. St. Ntcolaescu, 500 lei pentru 
lucrarea: Documente siavo-române cu pri
vire la relaţiile ţărei Româneşti şi Moldo
vei cu Ardealul, în secolul al X IV şi XV. 
1000 lei d-lui Erbiceanu pentru lucrarea 
sa: Tendinţele nouă în drept.

Mercuri după amiazi Academia ro
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mână a ţinut şedinţă publică solemnă sub 
preşidenţia d-lui Ion Kalinderu. Cu această 
evaziune s’a tăcut decernarea premiilor, 
preeum şi alegerea noului preşedinte.

Ion Kalinderu a deschis şedinţa ţinând 
o lungă cuvântare. D-sa a arătat activi
tatea Academiei şi a făcut un rezumat al 
rapoartelor pe baza cărora s’a făcut pre
valarea lucrărilor, felicitând pe autorii pre
miaţi. A  terminat aducând elogii memo
riei defuncţilor Florian Poreius, V. Babeş, 
11. Marian, membri activi ai Academiei;
D. A. Laurian, membru corespondent şi
M. Berthelot, membru onorific, in urmă 
d-nii raportori Bianu, Kalinderu, Xenopol, 
Bogdan şi Tocilescu au dat citire rapoar
telor, pe baza cărora s’au premiat lucrările. 
Ridlcâftdu-se şedinţa publică, s’a procedat 
ia  alegerea noului preşedinte ai Academiei 
în locul d-lui I. Kalinderu, al cărui mandat 
a  expirat. A fost ales d-1 Angliei Saligny. 
Tîce-preşedinţi au lost aleşi d-nii Negruţi, 
Tocilescu şi dr. C. 1. IstratL Şedinţa a fost 
secretă.

Distincţie. Maiestatea Sa Oarol I. Re
gele României a decorat pe d-1 Dr. Ale- 
mndru Grăciumscu medic, vara în Băile 
Ercmlane. iarna în Abbazia, cu »Coroana 
României* în gradul de cavaler.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV S’au mai făcut la » Fondul Simion I 
Damian< următoarele contribuiri: d-ljude 
Ia curie Alexandru Onaciu 40 cor. şi d-1 
Br. Sextil Puşcariu 25 cor.

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase muiţămite. —  Direcţiunea 
ţjimi. gr. or. român.

Necrolog. D-1 căpitan Eduard Nowotny 
din regim, de inf. 33 anunţă în numele 
familiei sale trecerea la cele eterne a fiicei 
sale Helena. înmormântarea a avut loc în 
1 Mai a. în Arad.

Meseriaşii aparţinători corporaţionei
dC meserii se provoacă, ca să se presante 
cil certificatele lor de meserie până în 
15 Mai a. c. la oficiul corporaţiunei, de 
oarece in caz contrar se vor pedepsi. Se 
vor pedepsi şi acei meseriaşi, cari până 
astăzi încă n’au înştiinţat calfele sau uce
nicii lor. Se provoacă deasemenea şi acei 
meseriaşi, cari încă n’au plătit tacsa de 
îoseriere (2 coroane) ca să-o plătească 
iără nici o întârziere, fiindcă după terminul 
de 8 zile se vor anunţa restanţierii la auto
ritatea oraşului, spre a se strânge banii 
pe calea esecuţiunei.

F06. Astăzi la oarele 3'/» p. m. a luat 
foc o şură din Braşovul-vechiu (strada la
terală). Pompierii au localisât iueendiul.

Teatru german. Mâne se va juca în
beneficiul simpaticului actor Alfred Viebach 
drama *Don Oarlost. Începutul la oarele l {jv

Yizîta regelui Eduard In Dngaria. Ziarul 
»Tageblatt* anunţă că regele Eduard va 
sosi în curând în Ungaria, unde va lua 
parte la vânătoarea archiducelui Frideric. 
Regele Angliei pleacă prin Italia spre 
Ungaria.

0 sinucidere tragică. Din Veneţia se 
-anunţă, că acolo s’a sinucis alaltăeri în 
mişte împrejurări foarte tragice d-şoara 
Else Fcfith, de origine din Braşov. Neno
rocita a-şoară, care urmase studiile la 
conservatorul din Viena, sosise de câteva 
zile în Veneţia însoţită de un*pictor vienez, 
care a dispărut din momentul sinuciderei. 
Se zice, că în familia nenorocitei victime 
au obvenit încă două cazuri de sinucidere 
şi chiar ea însăşi să fi îhcercat încă odată 
să-şi pună capăt vieţii în Dresda.

Două artiste sfâşiate de lei. in teatrul
»Apolo* din Paris a avut loc Marţi seara 
o scenă îngrozitoare. Două artiste excen
trice, surorile Else şi Roşi Wood, se pro
duceau pe o sârmă, care era întinsă peste 
o cuşcă cu lei. Cuşca era deschisă sus şi 
numai pe la margini gratii puternice des
părţeau animalele de public. In cuşcă se 
aflau doi lei din Abisinia. Pe când Else şi 
Roşi Wood, pornite din capete opuse, se 
Întâlniră la mijloc sârma se rupse şi arti
stele căzură în cuşca cu lei. In public se 
născti o mare panică. In primul moment leii 
păreau uimiţi şi îmblânzitorul, pentru a-şi 
arăta arta, zvîrii biciul. Imediat însă leii 
săriră asupra nenorocitelor fete, cari n’aveau 
pe eie decât un tricou subţire. Fetele în
cepură a ţipa. Acum îmblânzitorul observă 
pericolul şi alergă să-şi ia biciul. In timpul 
acesta leii sfâsiară însă fetele. îmblânzito
rul reuşi în fine să alunge fiarele cu biciul şi 
fetele fură scoase în viaţă încă, dar grav 
rănite. In timpul acesta panica era de ne- 
descris, numeroase femei au leşinat. Am 
bele fete vor trebui să stea în pat câteva 
săptămâni.

Roosevelt— preşedinte pe viaţă. Agen
ţia Laffan află din Boston, că s’a iniţiat 
.acolo o mişcare cu tendinţa d’a se alege

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Roosevelt preşedinte pe viaţă, dându-i-se 
şi dreptul d’a numi pe succesorul său.

Ernptinnea vulcanului Stromboli. Din
Messina se anunţă că erupţiunea vulcanului 
Stromboli continuă. Viile de prin prejur 
au fost distruse. Lipsesc amănunte. Func
ţionarii poliţiei şi inginerii au plecat la 
Stromboli pentru a aduce ajutoare şi a 
organiza măsurile ce ar fi oportune. Vul
canul Stromboli este cu totul acoperit de 
fum. Populaţia satelor din Calabria este 
alarmată. De câteva zile domneşte o căl
dură excesivă.

Tunelul de sub marea Mânecei. Din
Londra se anunţă, că proiectul pentru con
struirea unui tunel pe sub marea Mânecei 
a fost retras. Imediat însă s’a organizat 
un comitet, compus din membrii parla
mentului, care să provoace o mişcare po
pulară Id favoarea construirei unui ase
menea tunel

MusScă pe promenadă. Musica oraşului 
va cânta mâne, Vineri, la oarele 5ya pe 
promenada de jos.

M are incendiu şi explozie în Munte-
negru. Din Cetinje se anunţă că Luni seara 
au luat foc şantierele lucrărilor podului» 
dela Antivari. Focul a fost comunicat ba- 
racelor, în care se aflau cantităţi mari de 
dinamită necesare lucrărilor. Explozia a 
fost teribilă. Numărul morţilor este de 27 
şi al răniţilor de 41. Numeroase case au 
suferit pagube. Principesele Melita şi Milena 
şi prinţul Danilo s’au dus la locul sinistru
lui şi au dat ajutoare răniţilor.

Dela Cluj.
Cluj, în 2(LApril© 1907.(Goană contra tinerilor universitari români. — Aşezarea pietrei fundamentale a şcoalei unite române din Cluj. — Nefericirea unui tînăr român.—. Oameni cu doi bani în trei pungi.)

Autorităţile universitare din Cluj. în 
frunte cu faimosul rector Moldovan Ger- 
gely, n’au voit sase lăse întrecute din par
tea celor din Pesta. Rectorul a convocat 
zilele trecute senatul universitar ca să ho
tărască în chestia participării în mod ac
tiv a tinerilor universitari români la adu
nările de protestare din comitatul Clujului.

Iar senatul univ., ţinând sobor mare, 
a adus hotărîrea mântuitoare de stat şi 
patrie: de a urmări pe cale disciplinară pe 
toţi acei tineri univ. români, cari vor avea 
curajul a-şi apăra limba chiar şi prin mo
desta procedură de a participa la adunările 
de protestare.

In contra tînărului Şerban s’a şi de
schis deja cercetare disciplinară. In chipul 
acesta spiritul şi ideile »marelui* patriot şi 
românofag Apathy au învins. Patrioţii pot 
durmi liniştiţi în comitatul Clujului, căci 
spiritul lui Apathy — veghiază!

In negura cea mare, ce s’a lăsat pe
ste inimi şi suflete ne mai licăreşte ici 
colea şi câte o rază de lumină, ni se iveşte 
şi câte un moment senin şi îmbucurător.

Azi săptămână am avut şi o serbare 
în Cluj : punerea petrei fundamentale a 
şcoalei unite, ce se edifică acuma, şi care 
la vară va fi gata. E de o netăgăduită în
semnătate culturală această şcoală. Bunul 
Dumnezeu ne-a ajutat şi vom avea o şcoală 
minunată cu un etaj edificată după cerinţele 
moderne, —  care însă pe lângă toată mar
ca ei confesională va sălăşlui în sinul ei 
de mamă băieţi şi fetiţe de Români îărâ 
deosebire de confesiune !

Inscripţiunea aşezata în piatra funda
mentală este următoarea:

»In numele sfintei Treimi, a Tatălui şi 
Fiului şi Spiritului Sfânt. Amin.

Binecuvâmatu-s’au zidurile de temelie 
ale acestei case a bisericei române unite 
cu Roma, din Cetatea Clujului, vechea ca
pitală a Ardealului, în ziua de 21 Aprilie 
st. n. 1907, în Dumineca a 5-a a sfântului 
post al Păresimilor, în vremea când toată 
suflarea românească din ţară era cuprinsă 
de grijile luptei pentru apărarea şcoalelor 
confesionale româneşti.

Hotărîtu-s’a clădirea acestei case, pen
tru a cuprinde şcoala română gr. cat. pen
tru băieţi şi fetiţe din Cluj, în 9 Aprilie 1905 
mai întâiu, şi în 10 Februarie n. 1907 mai 
pe urmă, în adunările de obşte ale credin
cioşilor parochiei din Cluj, cu aprobarea 
Preaveneratului Conzistor metropolitan din 
Blaj, fiind Archiepiseop şi Metropolit Dr. 
Victor Mihaiy de Apşa şi paroch protopop 
în Cluj Dr. Eiie Dăianu, iar prim-curator 
ai bisericei loan Nestor de Desmir şi ins
pector şcolastic Dr. Amos Frâncu, advocat. 
Ajutor la clădire au dat pe lângă popo- 
renii credincioşi »Fondul şcoalei de fetiţe 
române în Cluj«, prin împrumutarea sumei

de 30,000 eor., iar institutul de credit »Eco
nomul« prin ajutorul anual de 1000.

(Urmează subscrierile.)
** *

Cu adânc regret vin a Vă raporta 
despre un accident nefericit, întâmplat în 
sala de gimnastică dela »Turna-vi vodă* 
din Cluj, cu un tînăr medicinist român. 
La aruncarea cu discul un tînăr medicinist 
maghiar din nebăgare de samă a nimerit 
cu discul de 75 kgrame pe colegul său 
Virgil Cenariu oblu în  cap. După groaz
nica lovitură, care i-a cauzat o crepătură 
de craniu în dimensiune^ de 7 5 cm., tînă- 
rul Cenariu a căzut la pământ fără sim
ţiri. Dându-i-se primul ajutor medical a 
fost transportat cu ambulanţa la clinică, 
unde se află şi de prezent sub îngrijire 
medicală. L’am cercetat şi am aflat, că 
după părerea medicilor lovitura e mortală; 
cu toate aceste fiind în ori am putut vorbi 
cu dânsul, povestindu-mi întâmplarea nefe
ricită. împărtăşit cu sf. Taine sufere săr
manul cu resignaţiune durerile cumplite. 
Toţi îi compătimesc din inimă, fiind un tî
năr foarte brav, harnic şi tuturor simpa
tic. La interogator s’a rugat, ca şi la caz 
când va muri, să nu fie pedepsit colegul s&u, 
care l’a lovit.

** *
Cetim în »Budapesti Hírlap«, că so

cietatea »Kossuth* a tinerimei universi
tare maghiare din Budapesta a ţinut mai 
aialtăeri o adunare cu scopul de a lua po
ziţie faţă de ţinuta tinerilor universitari 
nemaghiari de la aceeaşi universitaţe, do
vedită cu oeaziunea discuţiilor parlamen
tare ale deputaţilor naţionalişti. Tot cu oea
ziunea acestei adunări s’au ocupat şi cu 
chestia prelegerilor din limba şi literatura 
română, ţinute ia universitate în româ
neşte.

Condamnând procedura şi ţinuta »agi
tatorilor naţionalişti* şi a tinerimei univ. 
nemaghiare aliate cu dânşii, au hotărât 
ca prin deputatul Dr. Nagy György, »ma
rele cavaler* care a ofenzat damele ro
mâne, să ceară de la dietă sanarea acestui 
gravamen în chestia predărei iimbei ro
mâne la universitate.

La această adunare, a cărei ascuţiş 
a fost îndreptat în contra noastră, dintre 
deputaţii maghiari numai doi inşi au luat 
parte: cel mai sus pomenit, cu care 
însă nu doresc a mă ocupa şi deputatul 
cercului Gilău Irsay lozsejt, vestiţi ambii 
ca înverşunaţi duşmani a tot ce e româ
nesc.

E lucru de sine înţeles, că ambii 
aceşti înainte mergători ai şoviniştilor ma
ghiari şi ia această adunare s’au năpustit 
asupra noastră cu toată furia caracteris
tică viţei nobile, din care fac parte.

De toate aceste însă, ca şi de nişte 
simptom© binecunoscute, nu mult ne-ar 
păsa. Dar e aici un moment care ne face 
să ne oprim puţin şi sa medităm asupra 
unui lucru. Şi anume vedem, că în cam
pania aceasta mare, ce s’a pornit eu sco
pul vădit să ne nimicească ceea-ce avem 
mai scump, unul dintre matadorii princi
pali este chiar deputatul Irsay lossef ales 
într’un cerc, în care cea mai mare parte 
a populaţiunei e română. Acest Irsay vrea 
acum pedepsirşa acelor tineri universitari 
români, cari cutează a-şi iubi limba lor, 
pănâ când corteşul lui principal la alegere 
de deputat a fost tot un tânăr univ. ro
mân d-1 G.... , de care odinioară atâtea
speranţe frumoase se legau. Acesta a cu- 
treerat dimpreună cu fratele său satele 
din cercul Gilăului îndemnând pe ţăranii 
români să-şi dea votul acelui ex-popă cal* 
vinesc, care acum ajuns odată deputat uită 
totul şi cere capul celor ce şi-au dat vo
turile pentru dânsui ?

Deşi nu’nţeleg rostul zelului, ce l’au 
dezvoltat amintiţii pentru acest duşman 
al nostru,'totuşi nu vreau să mă ocup de 
faptele lor. De una însă mă mir de ce co
respondentul cutârui ziar »de sub cetatea 
lui Gelu«, unde s’au petrecut toate cele 
amintite nu vrea să ştie nimic de aceste 
fapte întristătoare ?

Din Gâmpiă, 27 Aprilie 1907.

Stimate D-le Redactor! Sinodul pro- 
topopesc gr. cat. din districtul Gojocnei, a 
fost convocat în comuna Jucui de sus pe 
26 Aprilie 1907. Protopretorele din cercul 
Mociului Gâal Jeno a aflat însă de bine a-i 
opri, pe motiv, că la anunţarea ţinerei ace
stui sinod protopopul din Coşocna loan 
Haţegan nu i-a trimis şi programul obiec
telor dela ordinea zilei, ceea ce nici când 
nu s’a pretins până acum. In 24 Aprilie 
din nou s’a adus la cunoştinţă protopre- 
torului, de astădată pe cale telegrafică, că 
în 26 Apriue a. m. se va ţinea sinodul 
mixt cu preoţii şi învăţătorii, amăsurafc ca
noanelor şi legilor bisericeşti, rugându-1 
să ia aceasta spre ştiinţa. Protopretorele a

răspuns protopopului prin telefon, că sino
dul se poate ţinea, pe lângă programul bi
sericesc (az egyházi sorozat betartásával).

Intrunindu-se în numita zi membrii 
sinodului, a fost de faţă atât la biserică, 
cât şi ia şedinţa sinodului, ca delegat a! 
protopretorelui notariul cerc. din Jucui de 
jos, loan Boroş, şi sergentul de gendarmi 
din Bonţida, care din întâmplare a fost în 
oficiu într’o comună vecină, în Jucui nobil. 
Aflând acesta că în Jucui de sus se adună 
preoţii şi docenţii, a luat şi dânsul parte 
— fără armă —  şi după sinod s’a expri
mat, nu ca persoană oficioasă, ci ca per
soană particulară, că-i pare bine că a luat 
parte, căci acuma nu vor mai putea scrie 
foile maghiare, (?) că preoţii şi docenţii s’au 
adunat să facă politică şi comploturi, căci 
dânsui a văzut ordinea exemplară.

Când protopopul loan Haţegan *  
adus opreliştea la cunoştinţa preoţimei şi 
docenţilor, membrii sinodului, cu regret, au 
luat la cunoştinţă amestecul protopretore
lui din cercul Mociului cu privire la con- 
cederea sinodului sub anumite condiţiuni, 
deoarece preoţimea nici odată nu s’a ocu
pat cu politică în sinod, ci totdeauna s’a 
ţinut strln8 de canoanele bisericeşti. Tot 
pdată membrii sinodului au declarat, că 
aderează de paşii făcuţi de episcopatul gr. 
cat. eu privire la proiectul şcolar, car© e 
sub desbatere.

Aceasta am aflat cu cale a-o aduce 
la cunoştinţă Stimatei Redacţiuni, se vază 
lumea, cât de tare suntem noi preoţii şi 
docenţii controlaţi din partea stăpânirei şi 
în ce hai am ajuns noi, încât nici a ne 
mărturisi nu neesf© ertat fără concesiune 
şi controlă din partea stăpânirei.

Un preot.

ŞTIRI.
BBliin. Ministru] de externe austro- 

ungar a fost primit eri în audienţă de îm
păratul Wilhelm.

Viena. 2 Maiti. —  Ziarul »Corriere 
dela Sera« primeşte din Constantinopol 
ştirea, că în Adrianopol sunt concentrate 
trupe multe. Mai multe baterii comandate 
din Germania au fost trimise direct la 
Adrianopol. In cercurile oficiale se spune că 
nu e vorba de vre-o înarmare în potriva 
Bulgariei, ci sunt obicinuitele mişcări de 
primăvară ale trupelor turceşti.

Petersburg, 2 Mai. In şedinţa publică 
de eri Duma a votat şase mlioane ruble 
pentru asistenţa în contra foametei. So
cialiştii, indignaţi de atitudinea lui Golo- 
win in timpul şedinţei secrete, au depus o 
moţiune de blam, pe care Golowin a re
fuzat să o cetească în mijlocul strigătelor 
ostile ale socialiştilor. Un grup de depu
taţi propune să se delibereze asupra ab- 
rogărei tribunalelor militare de campanie. 
Membrii dreptei protestează în contra a- 
cestei discuţiuni şi ies din sală. Duma vo
tează în unanimitate abrogarea tribuna
lelor de campanii.

Sofia. 2 Maiu. Seini-oficiosul »Vecerna 
Poşta* publică un articol foarte vehement 
cu privire la activitatea bandelor sârbeşti 
în Macedonia. De-ocamdată, spune ziarul 
bulgar, nu există pentru noi chestiune mai 
importantă ca aceea a bandelor sârbeşti. 
Ele compromit interesul nostru naţional 
în Macedonia şi chestiunea aceasta este 
de interes vital pentru ţara noastră. Nu 
mai trebuesc demersuri în faţa puterilor. 
Noi, cari suntem un popor înarmat până 
în dinţi şi avem curagiui să ne luptăm 
eu Turcia, să nu recurgem oare la soartea 
armelor faţă de sârbi ? Singurul mijloc de 
a opri bandele sârbeşti în Macedonia, nu 
e nici Europa şi nici Turcia, ci numai noi 
şi aceasta nu prin note diplomatice, ci 
prin râsboiu.

Atena, 2 Maiîi. Consulii greci din Bur- 
gas, Varna, Adrianopol©, Dedeagacî, sem
nalează faptul, că mişcarea de emigrare a 
grecilor din Bulgaria ia tot mai mari pro
porţii.

Odesa, 2 Maiti. Poliţia din Simfero- 
pol a fost aruncată în aer. O bombă care 
fusese confiscată şi era păstrată în o ca
meră separată a făcut explozie. Cinci func
ţionari au fost grav răniţi, iar Kanaki 
membru în »Uniunea adevăraţilor ruşi*, a 
fost omorât.

Vîdin, 2 Maiu. Dunărea s’a revărsat 
inundând tot oraşul. Populaţiunea fuge. Pa
gubele sun cousiderabiie.

Berlin, 2 Mai. Se anunţă, că vaporul 
»Henriette* în timpul unei curse pe ma
rea Nordului s’a scufunat, Tot personalul 
s’a înecat.

Petersbnrg, 2 Mai. Guvernul pentru 
mai multă siguranţă a hotărât declararea 
stărei de asediu în următoarele oraşe : ţ - 
nutul Hotinului, oraşul Breanse şi g u v e r
nământul Oriov. Această stare s’a procla
mat pe timp de un an.

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisee
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dă consult acuma

in Şirul florilor Nr. I f
(scara a doua la dreapta).Oare de ordinaţinne pentru Ortopădie: dela 3— 4  după prânz.

„BRAŞOVEANA“ ,
Benninmi ie păstrare şi Imprmnntnri in BraşoT.„Braşoveana“ , reuniune de păs
trare şi împrumuturi din Braşov a 
început cu încassările mizelor în bi
roul ei din Şirul bisericei Nr. 6 (lângă 
gimnaziul român) şi invită pe mem
brii ei aşi plăti cotizaţiunile statu
tare, iară pe cei ce doresc a să face 
membrii să se înscrie la birou, care 
e deschis în fiecare zi deîa 7— 10 a. m.2889,i-3. D irecţiunea.
l g 3 f £ * T 3 0 F 3 0 0 G G 0 G Q E £ !

tir. 808-1907.

C o n c u r s .
Pentru postul de vicesecre- 

tar la Corporaţiunea braşoveană de meserii se escrie concursul.
Dela amatorii pentru acest post 

se cere cumcă sa aibă praxă în afa
cerile cancelare şi să poseadă limba 
română, germană şi maghiară atât 
în vorbă cât şi în scris. Concurenţi 
din branşa meseriaşilor, corăspunză- 
tori acestor cerinţe, să prefera.

Leafă lunară 80 coroane.
Oarele de oficiu dela 8— 12 şi 

dela 2— 6 oare. Rugările prevăzute 
eu 1 coroană timbru, şi înzestrate 
eu documentele necesare, conţinând 
şi date despre serviciuri făcute, sunt 
a să înainta la oficiul corporaţiunei pănă în 6 Hain a . c. la 12 oare a. m.

B rassó ,  1907 IV/29.
p. Corporaţiunea de meserii:H a g y  Jó zse f, pieşed

Iliit

Sz. 863—1907. szgb.

Pályázati hirdetmény.
Fogarás vármegye, alsó-árpási 

járásban megüresedett alsó-visti 18486 
lélekszámmal bíró körorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek és az 
ezen állást elnyerni óhajtókat felhí
vom, hogy az 1876 évi X IV . t. c. 
148 §-ában illetve az 1888. évi I  tcz. 
9 §-ában előirt képzettségüket igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati kér
vényüket folyó évi május hó 10-ig 
d. u. 5 óráig hivatalomhoz annál 
inkább benyújtsák, mert később ér
kező folyamodványok nem lesznek 
tekintetbe véve.

A  kőrorvosi székhely Alsó-Vist.
Javadalmazás 1600 korona évi 

fizetés, 400 korona utiáltalány és 
400 korona lakbér, mely összeg az 
állampénztárból utólagosan fizette
tik. Továbbá a szabályrendeletileg 
megállapított látogatási dijak. A  kö
rorvos jogosult a jegyzői nyudij in
tézetbe belépni. Házi gyógyszertár 
is kilátásba van helyezve.

Köteles azonban a kőrorvos a 
községet havonként kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan be
tegeket ingyen gyógykezelni.

A  román nyelvnek tudása fel
tétlenül megkivántatik.

A  megválasztott kőrorvos kő
teles állását Ő nap alatt elfoglalni.

A  választás május hó 15-én d. e. 
9 órakor fogom megtartani Alsó-Vist 
község irodájában.

Alsó-Árpás, 1907, évi április hó
12-én.

U r d e a ,
2608,4—3. főszolgabíró.

De vânzare
O maşină nouă de făcut zo-
dă (apa gazoasă) sistemul cel mai 
nou, adusă numai din luniu anul 
trecut, pro văzută cu 530 syphoae, 
mai departe cu umplatoriu pentru 
lemonada şi sticlele trebuincioase la 
el, lăzi pentru transportatul sticle
lor şi instrumentele necesare. Să vinde din mână liberă.

Reflectanţi să se adreseze laDl- P e tru  Brenduşian, Blaj Balázs- falva). (2_ 4)
e e œ o o o o o o e o o e o o e o o o o o o o d o e o e o o «
o  o

8 A v i s !  8
01

OS
oso
o

Deschiderea Restaurantului dela
Casa de tir (ScMtzenhaus).

Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am deschis res
taurantul. Duminecă în ă Nlaiu în cas de timp favorabil

CONCERTdela oarele 3— 7 a renumitei capele Ignatz Peter şi Horvath Kal- man. i n t r a r e  l i be ră .

Bucătărie bună. Bere de Nteinbroch.T I I V U R I  n a t u r a l e  c u r a t e ,  serviciu prompt şi cu Xatenţiune stă la dispoziţia On. public. -
Mulţumind pentru încrederea ce mi-a arătat On. public, 

ca Z a h l k e l n e r  în Restaurantul din „Redută“ , mă rog ca şi 
pe viitor să mă sprijinească.

Pentru banchete, nunte, petreceri private stă la dîspoziţiă 
sala cea mare frumos decorată. Se află şi o locuinţă mobilată de închiriat.

Cu toată stima

MATHIAS WEBER,
2838,1—2. I 3e s ta ia .r a .te r . o

o

Imobil
de vânzare

pentru clădiri de vile.
In N 0 a cel mai plăcui loc cli

matic (27 minute depărtare de Bra
şov) este de vânzare în parcele din 
mână liberă locul uscat de gră
dină, vis-à-vis de „Elisium* iacun- 
jurat de pădure frumoasă de brazi 
şi foarte potrivit pentru clădiri 
de vile.

Informaţii mai de aproape dă 
proprietarul Friedrich Â68Cht strada 
ţintaşilor Nr. 11. 2680,2—3.

La esposiţiile hygieniece din Cairo in anul 189b 
şi în Londra la anul 1896 a fost premiat

Spirtul Reuma a Ini Vidder
eu diploma de onoare şi eu medalie de aur.

Probat de capaoit&ţi medicale şi între
buinţat ca succes în spitale

S p m m - E E U M A
şi F L U ID  d e  P U  T E  R E ,

are efect sigur la toate părţile corpului 
şi anume: contra reumatismului durere 
de nervi, şoldină, işchiaş, asthmă ş. a.

în multe cazuri efectul este atât de mare, oă 
după o fri ţiune încetează durerile. 

P ă re r i  de <1 > nţl şl eap vindecă in 6 minute
Preţul unei stdo e ou instruoţie 1 cereau ă, 

sticle mai mari cu 2 cor. 40 bani. 
Depou principal fin Budapesta : 

la farmacia d lui l e a l f  TerSk  
Kirâly-utcza nr. 12 şi Andrassy kdrot nr. 26, 
şi la d-l Dr. A. Egtger, Viczi kSrut 17. 

asemenea la toate farmaciile din provinţă, precum 
şi la proprietarul

W ID D E R  O TVLA
farm acist fin Satoralya-Vjhely.

Comande din provincie se efectueză prompt.
Bepou fin B raşov  t la Victor Roth far

macia la Ursa, Alexina Jekellus, Franz Kelemeo, 
Friedrich Stenner, Ed. Kugler. 20 -  20,2719.

La tipografia şi libtaria A. Mureşiaim
se află de v^ndare nrm&tdrele: 

Cărţi literare âpărute din ediţia „Miiierva* 
==  Bucureştii.

IV. Petra-Fetrescu. Ilie  Marin, istorid- 
ră pentru tinerime, localisată după 
nemţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica® ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20) 

M. Salodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.60 
Em. Gârleanu-Emilgar, „ Bătrânii 

schiţe din vidţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Prpţul â . . . cor. 1.50
M. Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 peg. cu note. Preţul c. 1.50
N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.60 
Ion Manolache-Bolda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei l'BO

II. Chendi. „Fragmente“ . Un şir de in
teresante artieolo (inform aţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foileton©“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

A). I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.60.

M. Sadoveann. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operele complete a Iui Ioan Creau- 
R* a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
60 fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare“ de 
Aurel & cur tu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Minerea* Buou- 
re8cl a apărut „Opere complete“ de M. 
Nicoleanu, C. Stamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 banî se p6te procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

In institutul grafic „Minerva* a apă
rut „Popasuri vâcâtoreşti“ de Ion Băr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 3.60 bani plus 20 bani porto. 
Se poâte procura prin librăria A. Mureşia
nu Braşov.

La Tipografia şi Librăria A . Mureşianu, Braşov.
-... .—Miwimmiiim -

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri 
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  l u i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprintjténd rugăciuni de 
diminâţa şi de sâră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositóre 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic. 
Acésta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acésta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „Laiula lui JDumnedeu“ s’a făcut Ro- { 
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumósá şi 
se póte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxóse şi tóté 
în preţ fórte moderat.

P r e ţ u l  l o r  estes  I
Cor b Cor» b* |

Legătură trainică négrá şi au- ' ' Im it de fildes ™  catdea P în' . . .  1 
rită cu séu fără chip sfânt - .9 0  ' ch.etóre 2.65 I  

Imit. de fildes în alb séu negru 1.60 » » »  cu catifea şi po- 1 
,  ,  ,  cu incheietdre 1.80 adbâ mal mare 3'10 1 
„ „ „ o u  cadriu argintat Vinclétorii de cărţi primesc un rabat 1 

şi închi(jăt0re 2.10 mai considerabil. 1 
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă- 1 

duneu întocmite de protopresbiierul Calistrat Coca cu aprobarea consistorului K 
episcope8o ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin- 1 
(jSnd asemenea tóté rugăciunile nóstre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză négrá ....................................................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosâ....................... cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40 

Tóté acestea se pot procura p rin  Tipografia şi L ibră ria  A. M u 
reşianu, Braşov, unde au sé se adreseze şi v e t i d e t o r î î .  - g g  

— -------- -- -------------------- — ------------------------------ :------!--------------------------------

§ŞŞp Gazeta „Transilvaniei* eu numeral & 1 0 fil.s e  
vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul 
Rudolf şi la  Eremias Nepoţii. 'VM

De Paşti.
Cele mai bune şi fine parfum uri, 
Săpunuri şi artico le de toaletă,
fabricat unguresc, austriac, german, franţu
zesc şi englezesc elegant adjustate, precum 
şi pentru biserici lumânări de ceară şi stearin 
cu preţuri foarte ieftine se capătă la

G. E IT E L ,
Braşov, Strada vămei 18.

Tipografia A  Mureşianu, Braşov.


